

# 影视业贪腐潜规则知多少

近年来,影视业贪腐案件时有曝出。2月4日,安徽省检察院决定以受贿罪批准逮捕安徽广播电视台原台长张苏洲,至此安徽广播电视台已有5名中高层干部因涉贪腐而落马。据了解,他们的贪腐行为涉及电视剧采购、广告投放、工程建设、服装采购、旅游业务承办等领域。

业内专家分析认为,影视业社会影响面大,涉及面广,与民众联系度深,破除影视业的潜规则,扎紧制度的藩篱,促进行业健康发展是百姓之盼。

## 影视剧购销——制作、交易多存猫儿腻

中纪委委员、中纪委驻国家新闻出版广电总局纪检组组长李秋芳在接受中央纪委监察部网站采访时说,新闻出版广播影视领域“不是清水衙门”,“不能说完全是一片净土”,“形势依然严峻复杂”。

这其中,影视剧购销就是李秋芳指出的一个容易滋生腐败的领域。近年来,影视剧制作行业供大于求,“购

剧权”为少数人敲定,制片方为了上片只能尽量满足播出方的各种要求。

一位演出经纪公司的人士向记者表示,有国有制作单位和机构给编辑、演职人员虚报高额制作费和报酬,暗地里牟利。中纪委曾通报2014年广电部门一名电视剧审查员在负责电视剧审批工作期间,帮助多部电视剧通过审核,借此受贿30余万元。

## 大型节目演出——公款消费赚吆喝

近年来,为了打招牌、树门面、做政绩,一些地方政府患上了爱承办大型文艺演出活动的“怪病”,地方领导坐在观众前排,并登台讲话,甚至还要参演。

“政府部门承办的演出活动里面‘自由度’很高,一些政府部门乐意买单。”河北某演出策划公司负责人指出。2013年,中宣部等五部门专门发出

通知要求,各地各部门要把制止豪华铺张、提倡节俭办晚会和节庆演出,作为落实中央关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定的重要举措。

“几百万元演出费用,这笔账怎么走,还真说不清楚。”重庆一位长期从事舞台策划的人士说,演出的票房也是一大笔收入,但要票、送票的情况也很多,票务里存在着不小的腐败空间。

## 设备采购——“关系硬”很重要

影视行业的设备专业性很强,在设备采购方面有一定门槛,并非“想进就能进”。

相关部门采购时会明确要求使用特定的设备、指定的供应商,甚至以此

为借口裁撤公开招标程序。“设备采购说是公开招标,但是订单最终给谁还是靠拍板者来定。价格、产品质量是次要问题,价格再便宜也不如‘关系硬’。”天津一位曾参与当地电视台采



购招标的供应商说。

安徽省检察院今年1月发布消息称,安徽广播电视台服务中心原主任宋晓峰因涉嫌受贿被逮捕。经查,宋晓峰利用职务便利,在工程进度及质量监管、工程款的审批拨付等方面为他人谋取利益,收受他人财物,数额巨大。

## 广告经营——回扣开路

“一个广告,能不能播、哪个台播、哪个时段播、回扣多少?里面门道很多。”业内人士指出,广播影视领域发行渠道有垄断性,有些权力就“等值”于人民币。特别是有些电视台广告中心的广告制作费用抬得很高,常有内部人帮客户在外面找广告代理吃回扣。有些电台、电视台能够成为保健品、药品厂家的专业台,都是利益在作祟。

“不少广告部门负责人因此落马并不奇怪,这里面的钱太多。”河北某电视台一名干部说。重庆市文化广播电视局的一位工作人员表示,电视台开展广告业务,但同广告商议价取决于自身收视水平,而国内有些第三方收视数据公司也存在收受电视台贿赂而因此造假的现象。

## 打击潜规则——两大约束制度将出台

针对影视业等相关领域的潜规则,李秋芳明确表示去年纪检派驻机构已“探底调研”,并通过加强制度建设和巡视监督来予以防范。

李秋芳指出,2015年中纪委将制定《新闻出版广播影视从业人员廉洁行为规定》,同时将发动下属社团签订《自律公约》,两者结合营造一个风清气正的行业环境。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水表示,要借此机会严格行业监管,建立起职业伦理规范和退出机制,加强约束力、监管力和执行力,查办案件要实施精确性打击,形成强大震慑力。

(据新华社电)



长安汽车  
CHANGAN



10000  
十年梦想 成就辉煌  
The choice of 10 million users



中国品牌销量第一

中国品牌增速第一

自主研发行业第一

Driving Forward With You

## 前进·与你更近



永兴汽车城 长安汽车 恭祝全市人民新春快乐！羊年大吉！

鹤壁永兴 长安4S店

地址：淇滨区黎阳路东段永兴汽车城内

品鉴热线：2250000 服务热线：2258111